Crniy4yanHble BeJfIMYNHDI

CriyqyaltHou eernu4yuHoU Ha3blBaETCA NepeMeHHas
BESTNYMHA,
KoTopas B pe3ynbrare onbiTa MOXET NMPUHUMAaTb TO
NN NHOE YUCIIOBOE 3HAYeEHME.

MmeloT MecTo gBa Tuna cnyyYyanHbiX BENMMUYNH —
OVCKPETHbIE N HeENpPepbIBHLIE.

Mbl Byoem paccmartpuBarh:
OUuckpeTHble crlydYanHble BeSfIMYUHDI.



PaccmMoTpum crniydanHyo BENUYUHY é

, BOBMOXXHbI€ 3HA4YEeHUHA KOTOPOM 00pa3ytoT KOHEYHYIO UK
OeckoHe4HyHo NocnefoBaTeNbHOCTb YUCEN X, X, ..., X, ...
[TycTb 3agaHa yHKUNS p(X), 3HAYEHUE KOTOPOW B KaXXaom
TOYKe

x=x.(i=1,2, ...) paBHO BepPOATHOCTH () =F(& =2x)
Toro, 4To £

BenMUYNHA npUMEeT 3Ha4YeHne Xi.

Takas ciyuyanHas BEIU4YrHa ‘5

Ha3blBaeTCs OUCKpemHou (rpepbisHOU).

PyHKUNSA p(X) Ha3bIBAETCH 3aKOHOM pacripederieHusi
geposimHocmeu criydauHou 8erlu4UHbI, UNN KPaTKO, 3aKOHOM
pacripeoernieHusi. 3Ta QYHKUUA onpenerieHa B TovKax

rnocrnenoBaTenbHOCTU X, X,,, ..., X,



Tak Kak B KaXxaoM U3 UCMbITAHUU CclyvYanHas é
Benn4ynHa

NPUHUMAET Bceraga kakoe-nnbo 3aHayeHne n3
obnacTtu ee naMeHeHus, To
p('xf') +p(x )+ +p(x,)+...=1

OTO ycrnoBue Ha3bIBAOT YCITIOBMEM HOPMUPOBAHUSA, KOTOPOE
MOXET CNY>XUTb NPOBEPKOWN NPaBUITbHOCTU BbIMUCNEHUS
3aKoHa pacnpeaeneHns

[Mpumep cnydanHas BennymnHa

— YMCIO OYKOB, BbiMadaroLmx Npu oQHOKpaTHOM 6pocaHmu
nurpasibHon Koctu. Bo3MOXHble 3Ha‘—IeHI/I$'-I§

—uncna 1, 2, 3,4, 5n 6. [Npn 3TOM BEPOATHOCTb TOrO, 4YTO

OHa
NpuMeET ntoboe U3 3TUX 3Ha4YEHUN, OaHa U Ta ke u paBHa 1/6. Kakon byaeT 3akoH

pacnpegenenua ?



3aKOH pacnpeaeieHNs] MOKET ObITh 3aJJaH aHATUTUYECKH, B
BHUEC TAOIUILIBI MW IpaUIECKH.
Tabnuia COOTBETCTBUS 3HAUCHUN CITyYaWHON BEJIUYHUHBI U
UX BEPOSATHOCTEN HA3bIBACTCS PHAAOM pacnpenejieHus.
['paduyeckoe nmpeacTaBlICHUE STON TAOIUIbI HA3bIBACTCS
MHOTI'0YIOJIbHUKOM pacupenaeieHus.



OcHoeéHble uucosvie XapakmepucmukKu CﬂyqaﬁHblx 6e/IUYUNH.
mamemamuuecKkoe OJfCllO(lHlle, ()ucnepcuﬂ
/] cpebuee Kea()pamultecme OMKJIOHEHUéE.

3akoH pacnpeneineHus  (QPyHKIUS — pacnpelneneHuss HW - Pl
pacIpeaeiCHUs]T WM INIOTHOCTh  BEPOSTHOCTH)  MOJHOCTBIO
OIMCBHIBAIOT IIOBEIACHUE CIy4YaWHOM BelIMYuMHBbI. HO B psaae 3amad
NOCTATOYHO  3HATh  HEKOTOPHIE  YHCJIOBBIE  XAPAKTEPHUCTHKH
HCCIIECAyEeMOM BEIIMYMUHBI (HAampUMeEp, €€ CpeaHee 3HaYCHUE M
BO3MOXHO€ OTKJIOHEHME OT HEro), 4YToObl OTBETUTh Ha
MMOCTABJICHHBIK  BOIPOC. PaccMOTpuM  OCHOBHBIE  YHCJIOBBIE
XapaKTEPUCTUKNA JUCKPETHBIX CIyYaWHBIX BEJINYHH.



MaTemaTnyeckoe oxuaaHue.

e MareMaTH4YeCKHUM OKUJTAHUEM JUCKPETHOU CIIy4alHOMN
BEJIMYMHBI HA3BIBACTCS CyMMAa IIPOU3BEICHUN €€ BO3MOXKHBIX

3HAYEHUI Ha COOTBETCTBYIOIIME UM BEPOSITHOCTH.

= + + +
MX)=xp, txp,*...txp .
Ecny 4nuciio BO3MOKHBIX 3HAYEHUHN CITYYalHOW BEJIMYMHBI OECKOHEYHO, TO
w0
M(X) = Z AP
1wl

MaTtematnyeckoe oxXugaHue HasblBaloT MHOMdA 838eWeHHbIM CPpeOGHUM, TaK
KakK OHO NpuONMXeHHO paBHO cpegHeMYy apudMeTnyecKkomy HabngaemMblx
3Ha4YeHUW criyyamHoOW BennYnHbl Npu BOSbLLOM YKMCHe OMbITOB.
3ameyaHue MaTemartndeckoe oxmnagaHme OUCKPETHOW CrlyYanHOW BENNYUHDI
eCTb HecJsiy4aluHasi (NOCTOAHHAA) BefIM4nHa.



[Tpumep 1. Haligem MareMarndeckoe OKUIaHUE CIy4YanHOU
BEJIMUMHBI X — YHUCJIA CTAHAAPTHBIX ACTAJECH CPEAU TPEX,
O0TOOpaHHBIX U3 IMapTuu B 10 neranei, cpeayu KOTOpbIX 2
OpakoBaHHBIX. CocTaBuUM psiJi pactpeaciacHus s X. M3 ycimoBus
3aJ1a4M CIEAYET, 4TO X MOXKET MPUHUMATh 3Ha4YeHus 1, 2, 3.
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Oducnepcus.

 Jlns TOrO, 4YTOOBI UMETH IPEJICTABICHUE O TOBEACHUHU
CJIy4alHOMW BEJIMYMHBI, HEJIOCTATOYHO 3HATh TOJILKO €€
MaTeMaTUYECKOE OXKuIaHue. PaccMOTpuM J1BE Clly4yanHbIE
BEJIUYUHBL: X U Y, 3aJIaHHBIE PsIJIaMU pacpeacIICHUS BHUA

X |49 |50 |51 0 100

P 0.1 |08 |01 p 0.5 0,5

Haninem

M(X) = 49-0,1 + 50-0,8 + 51-0,1 = 50, M(Y)=00,5+1000,5=50



Kak BUHO, MaTreMaTH4eCKUEe OKUIAAHUA 00CHX BEJIIMYUH PaBHBI, HO
ecim ga X M(X) XOpOIIO OMNHMCHIBACT IOBEACHHUE CIIy4alHOU
BEJIMYMHBI, SBISISICH €€ HauOoJee BEPOSITHBIM  BO3MOKHBIM
3HAYCHUEM (MPUYEM OCTAJIbHBIC 3HAYECHUS HEHAMHOIO OTIUYAIOTCA
or 50), To 3HaueHus Y cymectBeHHO otcTtoiaT oT M(Y).
CienoBarenpHO, HapsAay C  MareMaTUYeCKAM  OXKUJIAHUEM
)KeJIaTeJIbHO 3HaTh, HACKOJBKO 3HAYCHUS CIYYalHOU BEJIUYUHBI
OTKJIOHSIFOTCSL OT HEro. o XapakTepUCTHUKH 3TOTO ITOKa3aTelIs
CITY>KUT AUCTIEPCHUS.



Jlucnepcuen (paccesHueM) CIIy4alHOM BEJIMYMHBI HA3bIBACTCS
MaTE€MaTU4YeCKOE OKHIAaHUE KBaJApaTa €€ OTKJIOHCHHS OT €€
MaTEMaTUYECKOTO OXKUIAHUS:

D(X) =M (X - M(X))

Hangem pucrniepcuro cnyq.aﬁHoﬁ BEJIMYMHBI X (YKcCia
CTaHJAPTHBIX JIeTalieu cpeau oro0panHbix) B [Ipumepe 1.
BeruncinMm 3Ha4Y€HU KBaJIpaTa OTKIOHEHUS KaXXJ0r0 BO3MOXKHOIO
3HAYEHUS OT MATEMATUYECKOTO OKUIAHUS:

(1-2,4)=1,96; (2 -2,4)*=0,16; (3 - 2,4)* = 0,36. ClienoBarenbpHO,

D) =196 L +016. 4036 = 2 % 0373

15 15 15 75



CyiiecTByeT 0oee yanoOHas Jj1s pacueToB opmyna s
BBIUMCJICHUS JUCIICPCHUU,

D(X) = M(X?) — M*(X).

[Ipumep. Bpruncium aucriepcud Ciay4yamHbIX BeIUYUH X U Y,

PACCMOTPEHHBIX B HAYAJI€ 3TOr0 pasaela.
D(X) = (49%0,1 + 50>0,8 + 512:0,1) — 50% = 2500,2 — 2500 = 0,2.

D(Y) = (00,5 + 100>0,5) — 50> = 5000 — 2500 = 2500

Wrak, nucnepcus BTOPOU CIIYYaMHOU BEJIUYUHBI B HECKOJIBKO THICSAY pa3
Ooubllie aUcOEpCUM IIepBOM. Takum oOpa3oMm, Jake HE 3Has 3aKOHOB
pPACIPENCICHUA 3TUX BEJIMYMUH, IO U3BECTHBIM 3HAUYEHUSIM JIUCIIEPCUU
Mbl MOXEM VYTBEPXKAATh, 4YTO X MaJ0 OTKJIOHSAETCA OT CBOETO
MaTE€MAaTUYECKOTO OXKHUJIAHUs, B TO BPEMS KakK JUII Y 3TO OTKIIOHEHHWE
BECbMA CYIIIECTBEHHO.



Cpeanee KBaJIpaTu4eCKOe OTKJIOHEHHE

« [lncnepcua naet cpegHee 3HavyeHMe KBagpaTta
OTKNOHEHUA cnyYyanHoW BENMUYNHbI OT CPeaHEroO;
ONA OLLEHKM CaMOro OTKITOHEHUSA CNYXUT
BeNnn4ymnHa, HasblBaemas cpegHnm
KBagpaTtudeckum OTKNOHeHUeM (ogHou
Pa3MEPHOCTMN C MaTeEMaATUYECKUM OXUOAHUEM).

e CpegHnm KBagpaTU4eCKUM OTKITIOHEHUEM O
cnyyYyanHou BennynHel X Ha3blBaeTc4d
KBadpaTHbIW KOPEeHb N3 AUCNEPCUN:

o =.JD(X)




[Ipumep. B npeapiayniemM npuMepe CpeHue KBaAPaTUUYECKUE
OTKJIOHEHUSA X ¥ Y paBHbI COOTBETCTBEHHO

0, =025 0447, @, =+2500=50



